



书写中国式现代化甘肃崭新篇章

甘肃日报评论员

初秋的原野大地，天高云淡，山青水绿。

在这个美好的季节，温暖而深刻的记忆，又一次浮现于眼前：2019年8月19日至22日，习近平总书记再赴甘肃考察。4天时间里，总书记不辞辛劳，奔波1000多公里，先后到酒泉、嘉峪关、张掖、武威、兰州等地，深入文物保护单位、农村、学校、草场林场、革命纪念馆、防洪工

程、文化企业等考察调研。其间，习近平总书记发表重要讲话、作出重要指示，为我们指明了前进的道路、发展的方向，要求我们努力谱写加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面的时代篇章。

深情似海，厚望如山。人民领袖的亲切关怀和悉心教导，饱含对甘肃人民的深厚感情，寄托对甘肃发展的殷切希望，充分体现了党中央对甘肃工作的重视与支持。习近平总书记此次考察甘肃重要讲话和重要指示精

神，同2013年考察甘肃重要讲话和“八个着力”重要指示精神，同对甘肃工作作出的一系列重要指示批示精神，紧密联系，相互贯通，为我们推动各项事业发展提供了行动指南、根本遵循和强大思想武器。

牢记谆谆嘱托，不负殷殷期望。始终不渝沿着习近平总书记指引的方向前进，2500万陇原儿女踔厉奋发、笃行不怠，汇聚起加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面的磅礴力量。（下转第三版）

千帆竞发的“陇南速度”

本报记者 杨丽君

编者按：

正值初秋时节，美丽的陇南大地，金风送爽、硕果飘香，高质量发展步履坚定、气象万千。

时光荏苒，记忆犹新。2019年8月，习近平总书记亲临甘肃视察。视察期间，总书记发表重要讲话、作出重要指示，深刻阐述了一系列全局性、根本性、原则性问题，要求我们努力谱写加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面的时代篇章。

习近平总书记此次视察甘肃重要讲话和指示精神，与2013年视察甘肃重要讲话和指示精神、对甘肃工作作出的系列重要指示批示精神，一脉相承、紧密关联，为我们指明了前进和努力的方向，是引领甘肃事业发展的行动指南、根本遵循和强大思想武器。

深情似海，厚望如山。总书记的亲切关怀和悉心教导，如温暖的春风吹拂在陇原大地。287万陇南儿女踔厉奋发、勇毅笃行，把总书记的亲切关怀转化为履职尽责的强烈担当，把总书记的悉心教导转化为真抓实干的有力行动，充分汇聚起建设幸福美好新陇南的磅礴力量。

谆谆嘱托言犹在耳，壮丽蓝图催人奋进。今日起，本报推出“牢记嘱托建新功 共绘陇原新图景”系列述评稿件，敬请关注！

时间是伟大的作者，在历史的关键节点，总会写下影响深远的壮丽篇章。

2019年8月19日至22日，习近平总书记亲临甘肃视察，并发表重要讲话、作出重要指示，再度为甘肃发展把脉定向、指路领航，这在甘肃发展史上具有重要的里程碑意义。

历史，镌刻奋斗的足迹；实践，印证思想的伟力。

牢记嘱托、感恩奋进的陇南，近年来，全市上下万众一心、砥砺前行，坚持以高质量发展为统揽，坚持稳中求进、以进促稳，锚定建设“三城五地”目标定位不动摇，扭住“四抓四提”重点举措不松劲，在仰不愧天、俯不愧土的实干中把蓝图一步步变成现实。

嘱托，声声入耳；前行，力量倍增。

俯瞰陇南大地，处处洋溢丰收的喜悦，处处激荡奋进的力量。2022年第二、三、四季度连续获得高质量发展贡献奖，2023年统计发布的12项指标中有10项增速高于全省平均水平，2024年上半年地区生产总值同比增长6.1%，经济运行持续保持向上向好态势，交出了一份表现不俗、好于预期的成绩单。

主要指标稳中有进，内生动力不断增强，运行质量持续提升……千帆竞发的陇南，活力足、动力强、潜力大，正以崭新的姿态创造更加美好的明天！

走进成县王磨镇，青山间、绿水旁，甘肃瑞能矿业有限公司年处理150万吨铅锌矿选矿厂项目正在加快建设，工人们干劲十足。

“这一项目全面建成后，实现年销售收入约13亿元，上缴税金约3亿元，能解决当地300余人就业。”该公司副总经理胡春介绍。

项目是增量之源、发展之本，是一个地区发展的后劲所在。

近年来，我市创新思路、着眼长远、提前谋划，全力推动关键领域取得突破发展，一批有特色、有创新、可持续的项目全面落地开花，激发全市产业结构优化升级、实现高质量发展的澎湃动能。

项目建设的成果，并非一蹴而成。我市紧盯投资导向谋划，健全完善机制、加强综合保障、强化推动落实，亮出一系列“组合拳”：加强项目谋划储备，加大项目建设推进，做好项目服务管理。

在重大项目建设方面，全面落实规范实施政府和社会资本合作新机制的政策措施，鼓励和吸引更多民间

资本参与重大工程建设，定期开展重大项目集中开工、观摩调度活动，能源、水利、交通、新基建等领域项目建设成效显著。

协同推动城市更新行动，近三年实施城市品质提升项目1133个、老旧小区改造2.78万户，城镇化率突破40%。加大江河干支流、中小河流、山洪灾害防治等水利工程建设，累计实施“四抓一打通”水利项目219项。

“项目计划于2024年年底建成使用，可彻底解决西和县中部人口密集区5镇36村13.05万人和礼县片区雷王乡南部9村0.85万人的饮水安全问题。”西和县泓捷水利实业开发有限公司经理王力介绍。

心中有数、手中有策、行动有力。我市还加快完善立体交通网络，武九高速公路临江至文县东段试通车，兰海高速宕昌官沟进出口互通立交建成通车，天陇铁路、景礼高速、康略高速等重大项目加快建设。

一个项目就是一个新的增长点，一批项目就是一个新的增长极。近三年，累计谋划实施500万元以上投资项目2102个、总投资3969亿元，完成投资1110亿元。

（下转第二版）



刘永革在徽县成县调研 督导重大项目建设工作

本报讯（记者杨德）8月17日，市委副书记、市长刘永革深入徽县、成县调研督导重大项目建设工作。他强调，要深入贯彻落实市委五届九次全会精神，市县合力、压实责任，切实加快重大项目建设步伐。

刘永革先后深入徽县谢家沟选矿工程、成县王磨镇瑞能矿业选矿厂改扩建项目现场，实地察看项目建设情况，并主持召开金徽股份江洛矿区建设发展工作专题会议，听取项目建设情况汇报，专题研究解决项目推进中的困难和問題。

刘永革强调，要坚持大目标引领发展，树立“项目为王”理念，全力打造引领矿业经济发展的精品工程。要坚持大跨度整合资源，科学合理优化配置，实现资源最大利用。要坚持大投入建设，紧盯既定目标，科学排定工期，持续用力、主动作为，高标准、高质量推进项目建设，助力矿业产业全面升级。要坚持大数据赋能产业，聚焦企业主体，加快数字转型、数据共享，推动数字技术与企业全要素、全环节深度融合。要坚持大专班推进项目，市县专班成员单位密切配合、靠前服务，做好项目全流程协调保障。要坚持大环境支撑，市县协同、政企协作，以一流营商环境助力项目建设、企业发展。要坚决守牢生态红线安全底线，全力营造安全稳定的发展环境。

刘永革还调研了成县城乡环境卫生整治、农村公路养护、青泥河生态治理等工作。包焱及赵亚军参加。

刘永革在礼县调研

本报讯（记者杨德）8月17日，市委副书记、市长刘永革深入礼县调研项目建设、产业发展等工作。他强调，要深入贯彻落实市委五届九次全会精神，协同发力、主动作为，加快推进产业转型升级，锻造高质量发展新优势新动能。

在祁山三国文化产业园、石桥镇设施农业产业园、礼县万头优质肉牛生态养殖园、西城工业集中区光伏组件厂等项目现场，刘永革实地察看项目建设和产业发展情况。他强调，要加快产业转型升级，发挥特色优势，延伸产业链条，为县域经济高质量发展提供有力支撑。要加快在建项目进度，抓好品牌培育，建好园区、聚合资源、优化服务、拓展市场，形成更多新的经济增

长点。在紫金矿业，刘永革主持召开紫金矿业黄金冶炼项目建设工作专题会议，研究解决项目推进中的困难问题。他强调，要聚焦绿色矿山发展目标，同心协力、扛牢责任，全力推进项目。企业要主动作为、优化提速、对接提效，加快项目前期各项任务落实。礼县政府要主动推进，紧盯进度解难题，为项目顺利落地夯实基础。行业部门要主动担责、认领任务、强化调度、超前服务，全力保障项目尽快开工。要统筹发展与安全，守牢生态红线和安全底线，确保企业生产和项目建设两不误、两促进，更好地为建设高质量发展新陇南夯实基础、牵引赋能。包焱及赵亚军参加。

我市7家企业进入2024甘肃省民营企业“100强”

本报讯（记者许成儿）8月16日，在2024甘肃民营企业100强发布会暨“民营企业进边疆”活动上，甘肃省工商业联合会发布了2024甘肃省民营企业“100强”榜单。我市7家企业

上榜。据发布内容显示，全省共有4家企业营收总额超过百亿元。在“100强”榜单中，我市新里程健康科技集团股份有限公司、金徽酒股份有限公

司、甘肃宝微实业集团有限公司、甘肃红川酒业有限责任公司、金徽矿业股份有限公司、陇南市雄伟万利新材料有限公司、甘肃洛坝有色金属集团有限公司营收总额分别为35.9亿元、

25.48亿元、15.52亿元、14.74亿元、12.83亿元、10.48亿元、5.66亿元，分别位居“100强”榜单的第14名、24名、47名、49名、58名、68名、100名。



初秋时节，康县阳坝镇太平村茶农正在采摘夏秋茶。近年来，康县依托独特的地理气候条件和优越的生态资源，持续推进茶产业高质量发展，有效带动农户增收。截至目前，全县共发展生态有机茶园6万多亩，投产茶园面积3.97万亩，年茶叶总产量达8500吨，茶产业综合总产值达8500多万元。

本报通讯员 马步虎 摄

成县稳步推进粮食增产增收

冬小麦总产5.19万吨产值13240.1万元

本报讯（记者董治界）今年以来，成县全力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，深入推进农业供给侧结构性改革，积极推进高标准农田建设，大力推进农业产业化发展，全面落实各类惠农补贴政策，稳步提升粮食产量，为全面推进乡村振兴注入了新动能和新活力。全县15.57万亩冬小麦喜获丰收，总产达5.19万吨，产值达13240.1万元。

为全面落实耕地保护，成县大力推进高标准农田建设。安排资金6944万元，高标准、高质量建设高标准农田3.99万亩。同时积极开展耕地质量提升和土壤肥力增效，依托“农事直通”APP持续推进撂荒地整治，整治撂荒地323.63亩，切实让“荒地”变“良田”。

深入推进农业供给侧结构性改革，加强种质资源繁育保护，

狠抓农作物病虫害监测防控工作，全面推动粮食增产增收。共抽检农作物种子73个品种，备案春播农作物种子78个品种，展示示范品种88个共种植107亩。开展小麦病虫害大田调查22次，群防群治42万亩次，统防统治7.24万亩次，绿色防控面积7.62万亩次。通过农业机械化转型升级，扎实推进全县小麦全程机械化示范县创建，全县小麦耕种收综合机械化率达到了97.61%，高效植保机械化能力达到71%，秸秆处理机械化水平达到89%。全面落实各项惠农惠企政策，落实农作物耕地地力保护补贴面积389983亩，涉及农户50479户，补贴资金1895万元；落实第二批中央农机购置与应用补贴资金37万元，投资195万元，建设成县粮食产地烘干中心一处，日烘干粮食100吨以上。

陇南：持续加力推进教育数字化 赋能教育高质量发展



本报记者 田刘芳

我市深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，推动教育改革创新，持续优化顶层设计、夯实硬件基础、推进“三个课堂”建设，提升管理效能，着力塑造教育发展新赛道新优势，以教育数字化助推教育现代化。

我市主动开辟数字化新赛道，推动教育数字化改革，出台《陇南市教育数字化三年发展规划（2023-2025）》，系统性、前瞻性统筹规划建设、应用和管理，全市以“一盘棋”思路扎实推进教育数字化转型。同时，建设完善市县两级核心网，全面升级较大规模学校校园网络，强化了优质教育资源共享基础。

截至目前，全市已改善300所学校信息化基础设施，城镇学校数字化实验室、智慧校园建设等加快推进，学校录播教室、教师专用备课室、“班班通”设备等基本达到全覆盖。全市

中小学2.7万名教师和23.8万名学生注册陇南市智慧教育云平台，国家优质教育资源有效进入课程体系常态化应用。

全市统一制定分级培训计划，采取线下和线上相结合方式，2023年组织教育管理人员、校长和骨干教师数字化能力提升培训8000人次。全市10所学校被省教育厅命名为全省智慧教育标杆校，陇南一中被教育部确立为中小学人工智能教育基地，宕昌县、文县被确立为省级智慧教育示范区培育区域。

此外，陇南持续推进“三个课堂”建设。目前，全市161所城镇学校

通过“专递课堂”解决了465个农村小学和教学点老师短缺、开不齐课的问题；遴选500名市县级名师通过“名师课堂”解决了318所学校开不好课的问题，使名师资源得到更大范围共享。市内14所高中70个教学班与省外3所名校开展远程同步互动课堂，促进“培优”提质增效。

目前，全市中考已实行网上评卷、成绩查询、学生填报志愿、招生录取等全程管理，完小以上学校校园、食堂、宿舍、教务、教情分析等方面实现了信息化管理，以教育数字化推进学校治理能力治理水平现代化。

